

ОРГАН
МИНИСТЕРСТВА
НАРОДНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ
УЗБЕКСКОЙ ССР И
РЕСПУБЛИКАНСКОГО
КОМИТЕТА
ПРОФСОЮЗА
РАБОТНИКОВ
НАРОДНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ
И
НАУКИ

УЧИТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА

«НАШ ВОЛОДЯ—ШКОЛЬНЫЙ ДЕПУТАТ»

ТАК ГОВОРИЛИ о Владимире Золотухине еще до начала выборов народных депутатов СССР. И педагогический коллектив, и сами школьники были уверены, что их выдвиженец станет народным депутатом. На чем акцентировалась эта убежденность? Жители махалли № 18 Куйбышевского района г. Ташкента в обращении участникам окружного предвыборного собрания писали: «Военный журналист В. П. Золотухин вырос в нашей махалле, пользуется большим авторитетом у всех нас. Просим поддержать нашего кандидата». А вот строки из такого же обращения жителей махалли № 23 «важор» того же района: «Предвыборная программа В. П. Золотухина отвечает интересам людей. Это именно тот депутат, который нам сегодня нужен».

Выдвигал свое бывшего ученика кандидатом в народные депутаты коллекция средней школы № 208. Поэтому и начали говорить махалле — «Золотухин — парень из нашей махалли», в школе: «Наш Володя — школьный депутат».

И вот предвыборные страсти позади. В Ташкентском — Куйбышевском территориальном избирательном округе № 599 в бюллетене были вписаны три фамилии. Победил тридцатилетний журналист, корреспондент окружной военной газеты «Фрунзенец» майор Владимир Петрович Золотухин. Это было и коллективной победой людей, решивших в день выборов высший орган государственной власти отдать свою голоса не за человека (густы и достойного), которого им «спустят» сверху и известного только по фотографии, а за своего, выросшего на их глазах. Здесь нет пародии: предел Владимира Золотухина русский крестьянин, более ста лет назад переселился в Среднюю Азию. С тех пор и пошла золотухинская династия в поселке Лунинском под Ташкентом, где родился и вырос Володя — будущий узбекистанец. Ему одноково поняты и русский,



и узбекский языки, нравы и обычая обоих народов.

«Владимир Петрович Золотухин — это наша надежда на то, что будущую жизнь страны станут, наконец, определять не чиновники и бирюраты всех рангов и мастей, а мы сами — с помощью наших представителей в государственном органе власти, таких, как В. П. Золотухин», — эти слова при不懈ожают жителям родной для депутат махалли.

Депутатская деятельность Владимира Петровича начинается. Идет и идет к нему люди, не перестают раздаваться телефонные звонки редакции «Фрунзенца» и дома. Какие вопросы! Все, что касается жизни людей, а в основном будущей, к которой они хотят приступить, устроившие непорядки с бытоустройством, с социальным обеспечением, диагнозом деятельности народного избраника вбрасывают в себя родину и заботы фронтовиков, воинов нынешней поры, прив-

зывающей и допризывной молодежи, родителей, чьи сыновья находятся в армии. О результате этих встреч пока, конечно, говорить рано. Но есть уверенность, что будут они кардинальными.

Надеется Владимир Петрович на большую активность общественности, занимается сейчас работой, направленной на формирование нового действенного депутатского корпуса республиканского, городского, районного звена. Большими помощниками в этом должны стать газета «Фрунзенец», которую теперь можно купить в любом книжном «Союзпечати», — в открытую продажу она начала поступать с 1 апреля нынешнего года.

Кстати, в номере за это число были опубликованы такие строки: «На следующий же день после избрания Владимира Золотухина народным депутатом на дом его родителей, родственников, редакцию обрушился нарастающий шквал

телефонных звонков. Люди сообщают о расплодившихся по городу слухах, будто бы Владимир попал в дорожно-транспортную аварию и пр., волнуются за его здоровье. Считаем необходимым довести до сведения читателей, что В. Золотухин жив и здоров и ни в какую неприятность не попадал, что он горячо взялся за работу по выполнению самых неотложных наказов избирателей».

Известно, что перемены скорее наступают в той школе, где тебе готовы поддержать единомышленники. То есть, люди убежденные, как и вы сами, что перемены необходимы.

Такая ситуация сложилась сегодня в ташкентских школах №№ 225 и 27. Вернее, не сегодня, а к сентябрю прошлого года, когда в восьмых классах началось изучение мировой художественной культуры. Предмет интереснейший, включающий познания в области музыки, литературы, художественного творчества. В основе — система художественного воспитания Д. Кабалевского, цель которого, используя силу воздействия различных искусств в их комплексе, воспитать личность школьника, сформировать его идеино-художественные убеждения.

Читатель разочарован: что же здесь нового? Уже развили гармонично развитую личность, но успехов что-то не видно. В том-то и дело, что система Кабалевского далеко не нова, однако в средних школах ее внедрять не спешат. Мне кажется, именно сегодня, когда мы говорим о необходимости обеспечить школу мыслящими учителями, каждый месяц рабочая brigada областного управления народного образования выезжает в один из районов на неделю, чтобы глубже ознакомиться с учебно-воспитательным процессом в школах.

В составе brigady методисты областного управления народного образования, работники института усовершенствования учителей, преподаватели повторное голосование. По Самаркандскому территориальному избирательному округу № 590 народным депутатом СССР избрана Крикунова Ольга Ивановна — учительница самаркандской школы № 16.

На вечере выступил секретарь ЦК Компартии Узбекистана М. Х. Халимхамедов. В знак дружбы в дар Узбекистану был преподнесен сканер с изображением великого таджикского поэта Абдурахмана Джами, вытканный рукиами таджикских народных мастеров.

Позже Абдулла Арипов прочитал стихи, посвященные другим культурами, тем быстрее и плодотворнее она разивается, тем богаче ее содержание, выразительнее национальный колорит. Нынешнее время обогащает новым содержанием взаимоотношения народов, способствует расширению и укреплению дружеских, добрососедских отношений. Свидетельство тому — и прошедшие в рамках III Всесоюзного фестиваля народных талантов обменные встречи между самодеятельными артистами Узбекистана и Таджикистана. Первыми на таджикской земле — в городах и селах Ленинабадской области побывали посланцы нашей республики. И вот с ответным визитом приехали гости из Таджикистана.

Более тридцати коллективов художественной самодеятельности из братской республики побывали в Джизаке и Самарканде, Фергане и Намангане, Бекабаде и Ангрене, Алмаже и Чирчике, дали более пятидесяти концертов для тружеников заводов и фабрик, колхозов и совхозов.

Заключительным аккордом Дней народного творчества стал праздничный вечер, состоявшийся в Государственном академическом Большом театре Узбекской ССР имени Народного артиста Узбекистана Умарбека, секретаря Ленинабадского обкома партии М. Ф. Рахимова. Отмечали, что Дни народного творчества Ленинабадской области в Узбекистане выплыли в настоящий праздник дружбы, продемонстрировали единство и духовную близость двух народов. По всему Узбекистану с огромным радушением и теплом встречали посланцев Таджикистана.

Коллектив имеет отправную программу (ее основы опубликованы в «Учителской газете» 15 декабря 1988 г., в «Сельской жизни» 17 декабря 1988 г.). Но сколько программ, планов так и осталось на бумаге, ни на йоту не изменив культурной жизни

Время менять, время меняться

НА ОСТРОВЕ ПОЗНАНИЯ

РУЧАЮСЬ: о предмете «Мировая художественная культура» в школьной программе вы не слышали. Лиши две школы республики взялись за обучение старшеклассников этому интересному курсу по опыту РСФСР.

Еще и сегодня, после февральского Пленума ЦК КПСС, после Всесоюзного учительского съезда многие школы с трудом преодолевают зависимость от инструкции, предусматривающей все до единой подробности школьной жизни и соответственно облегчающую необходимость принимать решения на свой страх и риск.

Потом так радостно стремление школы следовать новому, торопиться сегодняшним детям дать тот уровень образованности, который приводит к времени. Таких немногих, сожалению.

Но пока кто-то ссылается на отсутствие условий, оборудования, финансирования.

Знаете, как много за этот год узнала я сама!

Сейчас это называется «сыгравшей» эпохой, которую представляет преподаватель школы № 27 Галина Григорьевна Данильченко.

Здесь зрудная

нужна колоссальная

работа музыки и литературы, изобразительному искусству.

А по специальности преподаватель музыки. Училась вместе с ребятами. Подготовка курсы

к требовала огромных сил,

напряжения.

Здесь когда убедишься,

что усилия не напрасны,

весьма вдохновляющая

работа участников и зрителям.

Я думала о том, как по-

везло этим ребятам: из учи-

тельства высокому

занятию

занятыми

ребятами.

Мы вспомнили, что

всегда много

ребят

занятыми

Знакомьтесь: Ташауз

Вы ХОРОШО знаете Узбекистан, читатели! Уж наверняка. Однако, думают, что о Туркмении вы знаете далеко не все. Для того, чтобы у вас сложилось представление о жизни народного образования одного из уголков этой Республики, предлагаем небольшой рассказ о Ташаузе.

Итак, город Ташауз. Население самое пестрое, многонациональное. Это можно сказать, и узаки, сколько здесь разноязычных школ. Всего в Ташаузской области 523 школы. Из них — 299 — туркменских, 74 — узбекские, 14 — русских, 4 — узбекско-русские, 6 — туркмено-казахских, и даже есть четыре школы с тремя языками обучения — туркменским, русским, узбекским.

В каждой из этих школ кипят своя, достаточно интересная жизнь. Именно поэтому Ташаузский район области занял I место во Всеобщем социалистическом соревновании 1986 года. В последующие годы также занимал призовые места. Объем работы профсоюзных организаций в Ташаузе очень велик. А этот год для работников профсоюза — знаменательный: отраслевому профсоюзу исполняется 70 лет.

Что же достичнуто? Но этот вопрос отвечают председатель Ташаузского обкома союза М. Аширов, председатель Ташаузского горкома союза Нурилла Пиннаев Пинаев, председатель райкома союза Риджабий Мадраимов Мадраимов.

Можно ли сказать, что нет проблем? Конечно, нельзя. Не хватает еще учителям жилья, хотелось бы, чтобы лучше обстоял вопрос с путевками. Однако является многое. Для предыдущей пятилетки построено 40 жилых домов для сельских учителей, за три года новых — 37. Строятся санаторий на 100 мест. В школах области создаются комнаты эмоциональной разгрузки, в школе № 33 Ленинского района области открыты клубы молодых учителей.

Профессиональный комитет учредил премии по итогам года. Вручены им лучшему воспитателю и лучшему учителю. В прошлом году только в городе Ташаузе в конкурсе победили пять учителей.

В области поощряется инновационное строительство. Методом хашара строятся столбы. Материалы выдаются бесплатно. На них сами сажают овощи, дерут птицу, кроликов, выращивают фрукты. Вся эта продукция пополняет ассортимент школьных буфетов.

Не во всех учительских домах есть газовое отопление, поэтому в задачи профсоюзных организаций входит и доставка топлива.

Сняты преграды, запрещавшие педагогам получение банковских ссуд на строительство жилых домов. В прошлом году такие ссуды получили 328 учителей, что помогло им построить новые дома.

Во всех школах действует рабочий контроль. Профсоюзы проводят рейды, контролирующие выдачу продуктов не складах для школьных столовых, 25 670 учеников питаются по абонементным талонам.

Входит в заботу профсоюзов и налаживание дружеских контактов с соседней Хорезмской областью Узбекистана. В январе хорезмийцы были гостями Ташаузской области, в феврале — работники народного образования Ташаузской области ездили в Хорезм. 30 марта опять встречаются гости. Привезли учителя из Ургенча. Хозяева принимали их в школе № 18. Организовали учительский концерт, спортивные соревнования, по волейболу, шашкам, шахматам, баскетболу, настольному

«У НАС ОДНА ЗЕМЛЯ...»

Мосты дружбы

теннису. Вручались кубки и призы. Обменялись альбомами, в которых написано представление о жизни народного образования одного из уголков этой Республики, предлагаем небольшой рассказ о Ташаузе.

Сейчас в Ташаузской области проходят спортивные соревнования, конкурсы художественной самодеятельности, победители которых приедут в Ургенч. Поедут в гости и народный ансамбль учителей «Эмекор», народный театр, в котором играют учителя школ Октябрьского района.

Из рассказов профсоюзных лидеров Ташаузской области ясно, что многое делается для улучшения условий жизни и быта педагогов, школьников. Работники народного образования Туркмении, безусловно, есть чем поделиться с нашими учителями. Накоплен опыт, выработаны методы решения проблем, много интересных идей. А поэтому скажем еще раз — а добрый путь, дружба!

Твое слово, Хорезм

ПЕРВЫЙ представляем его М. А. Абдурахмановой — председателю Хорезмского обкома профсоюза.

— Наша профсоюзная организация велика: 29.878 работающих членов профсоюза и 5.182 студента и учащихся высшего и средних специальных учебных заведений.

В апреле 1987 года состоялся пленум обкома профсоюза, который рассмотрел вопрос «О совместной работе профсоюзных комитетов учреждений народного образования и базовых предприятий области по объединению усилий педагогических коллективов, семья и общественности в осуществлении поставленных Основными направлениями реформы и профессиональной и профессиональной школы».

БОЛЬШАЯ, современная школа № 18 имени Ломоносова города Ургенч. Здесь городской комитет профсоюза, основанный и финансированный подростковым клубом «Планета», распаковку подростков об этом начинанием. Руководит клубом Гульчехра Абдуллаева. Матчанова, помогают ей директор школы Кари Бердиевич Бердиев и организатор внеклассной работы Емилия Александровна Пак. Клуб посещают 250 школьников-подростков, надо полагать, делают это потому, что наши для себя интересное занятие. Каждому нравится свое. Старшеклассницам Махире Рухметовой и Раисе Бабаджановой — заниматься цветоводством. Барно Санаева и Дильтуза Матчанова предпочитают заниматься в кружке крошки и шитья, а потом устраивать выставки своих изделий, да такие, на которые ходят смотреть вся школа.

Мальчикам, естественно, по-другому занятия, поэтому Зафарбек Расулов, Рустам Бектурдиеv, Арслан Матысов и другие ребята занимаются в кружке «Дизайнер». Слава о подростковом клубе давно уже перешагнула пределы восемнадцатой школы, Клуб участвует в соревнованиях

столет пограничный столбик, оповещающий о том, что именно в этом месте кончается узбекская земля и начинается туркменская, однако и по одни, и по другую стороны от него увидишь и одинаковые домики, и хан-атлас узбеки, и длинное цветастое платье туркменки. Услышишь одинаковую речь, встретишь одинаковое гостеприимство. Поймешь: эти народы — добрые соседи. Они срослись друг с другом кровью и духовно: похожие обычая, близкие языки. У них одна и та же боль — Арап, засоление почвы и воды.

Семнадцатого апреля станет знаменательным днем у работников народного образования Хорезмской и Ташаузской областей. В этот день состоится первая встреча делегаций ра-

ботников просвещения и отраслевых профсоюзов. В этот день хорезмийцы поедут в гости в Ташауз, а ташаузцы — в Хорезм. В этот день они определят цели, задачи, планы взаимного посещения.

В процессе этих посещений будут оказывать помощь друг другу в совершенствовании профсоюзной работы и осуществлении перестройки стиля труда горкомов, райкомов и первичных организаций. Станут обмениваться разработками, планами работы профсоюзных комитетов, обобщенными материалами по отдельным направлениям профсоюзной жизни.

В добром пути, дружба!

ботников просвещения и отраслевых профсоюзов. В этот день хорезмийцы поедут в гости в Ташауз, а ташаузцы — в Хорезм. В этот день они определят цели, задачи, планы взаимного посещения.

В добром пути, дружба!

рана — 100 рублей. А у тех, кто поступил в училище после детского дома, — 80. Можно учиться и есть на что жить.

Училище готовит преподавателей начальных классов, кроме того, учителей труда, рисования, черчения.

Многие студенты приехали учиться из областей. Живут в общежитии. Не могу сказать, что всем хватает жилойплощади, но это вопрос временный. Старшие помогают младшим, поэтому в дошкольной группе царят атмосфера семьи. А их общая мама — Наталья Павловна Матякубова — старается для каждого найти доброе слово, потому что без этого невозможно вырастить добрых людей.

У ребят постарше — свои увлечения. Например, военно-музыкальный ансамбль, которым руководит воспитатель Леонид Зарипов. На последнем конкурсе «Сынья Байрама» ВИА заняла первое место. Инструменты для ансамбля куплены на средства Хивинского района профсоюза, в том числе и дорогое синтезатор. Любят детдомовцы юных лекторов кидовцы заняли ведущие места.

В эти дни КИД в главе с президентом — десятиклассником Равшаном Сабирджановым — готовится к большому событию: в июне решено привести фестиваль дружбы.

Приедут гости из всех республик. Для представителей политических терминов, в которых записываются новые понятия, занятия русским языком (без хорового знания международного языка переписка невозможна), подготовка юных лекторов. На областном конкурсе юных лекторов кидовцы заняли ведущие места. В эти дни КИД в главе с президентом — десятиклассником Равшаном Сабирджановым — готовится к большому событию: в июне решено привести фестиваль дружбы. Есть в детском доме и драматический кружок. Его руководитель выпускник театрализованного ансамбля «Гулдаст». Все эти коллективы пользуются успехом в городе. Заключены договоры с агропромом, керамическим заводом, Зулугурской станцией творческого содружества. Во время праздника профсоюза, в концертах на эти предприятия, в колхозы и совхозы. А это еще и заработка. В прошлом году положили в копилку 750 рублей, а в этом, пожалуйста, дотянутся до костюма.

В сентябре прошлого года состоялась торжественная встреча воспитанников. Встретились более трехсот братьев и сестер. Вспомнили детство, посидели старых воспитателей. А хор детского дома под руководством Гайратова Камиллана Атамуратова исполнил гимн детского дома, стихи, для которого написал воспитанник 20-х годов Атаджан Якубов, а музыку — также выпускник детдома города Хива Ташкентский композитор Ш. Рамазанов.

Встреча прошла спокойно, и теперь решено 1 июня каждого года собираться вместе. Это же замечательно! А у нынешних воспитанников есть премиальные акции — «Омега», «Компьютер», победитель конкурса политического плаката. Но больше всего ребята рады тому, что смогли окказать помощь армянским детям: 2.100 рублей перечислено в фонд залечивающей свою раны Армении.

Трудно рассказать обо всех привлекательных событиях клуба интернациональной дружбы «Зора Востока». Однако даже поверхностное знакомство с деятельностью клуба свидетельствует о том, что здесь есть что показать своим друзьям из разных республик — живут они в Хиве, жемчужине Средней Азии, городе, стены которого хранят память веков и воспитывают сопричастность с великой и древней историей.

Трудно рассказать обо всех привлекательных событиях клуба интернациональной дружбы «Зора Востока». Однако даже поверхностное знакомство с деятельностью клуба свидетельствует о том, что здесь есть что показать своим друзьям из разных республик — живут они в Хиве, жемчужине Средней Азии, городе, стены которого хранят память веков и воспитывают сопричастность с великой и древней историей.

В ХИВИНСКОМ детском доме № 20, если не самый старый в республике, то уж, во всяком случае, один из таких. В первые годы Советской власти он принял первых пионеров. Вырастил, вывел в люди. С тех пор прошло много лет. Тысячи выпускников разлетелись по всей республике, но по-прежнему считают этот светлый дом родным. Обидно только, что идет время, растет уровень жизни населения, однако по-прежнему полны детские дома.

Персонал детского дома во главе с директором Верой Борисовной Пак знает историю детского дома, под руководством Гайратова Камиллана Атамуратова написал воспитанник 20-х годов Атаджан Якубов, а музыку — также выпускник детдома города Хива Ташкентский композитор Ш. Рамазанов.

Встреча прошла спокойно, и теперь решено 1 июня каждого года собираться вместе. Это же замечательно!

А у нынешних воспитанников жизнь своя. И по-прежнему стоят модели кораблей, свой мечты победителя областного конкурса судомоделизма Бахтияра Касасанова, готовятся к конкурсу юных натуралистов, раздаются в коридорах звуки фортепиано, скрипки, ибо есть филиал музыкальной школы, примеряют новые костюмы участников хореографического кружка.

Такова жизнь. Утром — школа, днем — занятия искусством, уроками, вечером — любимые книги, друзья.

А за всем этим — взрослые, радость открытий, и пусть эту радость никогда не затмит горькое чувство сиротства.

Группы разные, но план работы примерно одинаков. Это политические и литературные

клубы, да такие, на которых хоромы, и на узбекском языках. А некоторые, например, председатель женсовета Клара Аширова, преподаватель труда Венера Ахмедова, керамического завода Закирия Галия Абдуллаева, и, конечно, все студенты.

В училище учатся студенты девяти национальностей. Созданы экспериментальные группы — с правом преподавания русского языка в национальных классах. Педагоги этих групп Валентина Степановна Лодинова и Галия Абдуллаева в коридорах звуки фортепиано, скрипки, ибо есть филиал музыкальной школы, примеряют новые костюмы участников хореографического кружка.

Такова жизнь. Утром — школа, днем — занятия искусством, уроками, вечером — любимые книги, друзья.

А за всем этим — взрослые, радость открытий, и пусть эту радость никогда не затмит горькое чувство сиротства.

Почему? Да потому, что Байджан родом из Дагестана. Она узбека, но закончила туркменскую школу, а русскому научилась в училище.

В целом от посещения училища осталось впечатление дружеской семьи, где все любят и понимают друг друга.

Чего им пожелать? Пусть будут хорошиими учителями, достойными людьми. Для этого помогают. Степановна из Дагестана.

На этой странице газеты вы прочли рассказ о том, чем живут сегодня народное образование и отраслевые профсоюзы Хорезмской области и Ташаузской области Туркмении.

Семнадцатого апреля состоится торжественная встреча педагогической и профсоюзной общественности этих областей.

Семнадцатого апреля станет точкой отсчета. Хорошее начальное продвижение впереди.

И тем не менее факт этого сотрудничества правомочен стать примером того, как нужно строить отношения с соседями. Примером интернационализма. Ибо люди разных национальностей живут на одной земле.

Н. СТРОГАНОВА, наш корр.

Ургенч—Хива—Ташауз—Ташкент.

В УЛЬЯНОВСКОМ районе. В целом вчетверо опередил своего соперника Гриффин. За них и его «командой» была правда жизни. Он победил, проявив огромное мужество, Волю. Стойкость. Какую борьбу пришло ему выдержать, знать, наверное, только его жена. Выстояв во многом благодаря ей. Победил, опираясь на бескорыстную самоотверженность своей добровольной команды. Могут открыть кооперацию по обеспечению победы кандидату в депутаты — так говорят Карши про этих боевых ребят, для которых предвыборная борьба стала настоящей школой политического и гражданского музики. Желания создать между претендентами контраст передко переходило все границы. Для примера достаточно привести только один, с позволением сказать, документ. В местных условиях самоявление такого рода «документов» невозможно без «ченного указания». В типографии Ульяновского района отпечатали «Шуртнагаз». Тогда поднимается человек и присутствующие за волостью и пассивностью. Мол, что же вы, товарищи, такое важное мероприятие в эпоху перестройки, а мы ведем себя по старинке.

Приняла участие в кампании Ташаузской администрации. И НЕ КОГДА-НИБУДЬ, А РАБОЧЕГО. Было это в начале года. В ту первую никому и в голову не пришло бы баллотироваться на пост главы администрации, которое по мере усиления давления лишь укреплялось и привело в конца концов к разрыву. Местная пресса развернула против Аманова, мягко говоря, тенденциозную кампанию. Делались неоднократные попытки превратить встречу Аманова с избирателями в «хорошего» кандидата — на чальнику «Шуртнагаз». Крупно дали его фамилии и имя, под которыми набрано буквально следующее: «Предвыборная программа кандидата в народные депутаты Тулкина Аманова не включает ни одного мероприятия, отражающего интересы трудящихся Ульяновского района». И под этим утверждением — белая пустота во всю длину «агитки». Все ясно! За такого человека нечего голосовать!

Тулкин Аманов стал народным депутатом и через день начал хлопотать о еда ли не самом важном пункте своей программы. Довести уровень газификации жилищ в области с семнадцати до пятидесяти процентов. Задача нелегкая. Долгой будет память о перв

Профсоюзная жизнь

Процесс перестройки затронул все стороны нашей жизни. Развитие демократии, гласности как бы встремило все слоны общества, заставиво ко многому относиться иначе, нежели мы привыкли это делать.

Отразились происходящие процессы и на профсоюзах. Ярким примером должна стать отчетно-выборная кампания, которая сейчас начинается. Чем она будет отличаться от предыдущей? Об этом наш корреспондент беседует с председателем РК профсоюза работников народного образования и науки Я. З. Файзулаевым.

— В сентябре прошлого года президентом ВЦСПС утвержден новую инструкцию «О проведении выборов профсоюзных органов». В ней-то и нашли свое отражение процессы перестройки, демократизации и гласности. Оказали влияние на ее содержание и осуществляется в соответствии с решениями XIX Всесоюзной конференции КПСС демократизация партийной жизни, полное восстановление в партии ленинских норм, повышение активности всех звеньев партии, обновление порядка формирования руководящих органов, создание условий для того, чтобы выборы на всех уровнях проходили в действительно демократической атмосфере.

К сожалению, многие годы в нашей практике существовали старые подходы. Еще свежи в памяти и узкий круг лиц, определенных в качестве кандидатур, и выборы превращенные в пустую формальность, и «единогласные» подписание рук всех участников голосования. Сейчас мы начали пробуждаться от этого сна. И новая инструкция как раз призвана устранить все негативные явления, превратить выборы в подлинно определенные воли и желания членов профсоюза.

— В таком случае назовите, пожалуйста, основные положения, которые отличают новую инструкцию от прежней.

— Начну с того, что теперь срок полномочий всех выборных профсоюзных органов, начиная от райкомов, горкомов профсоюза, — пять лет. Вместе с тем по решению профсоюзных органов через 2–3 года могут проводиться конференции, на них допускается частично обновлять состав профсоюзных органов. Правда, эти положения можно будет применять после внесения на очередную XIX съезд профсоюзов СССР и съезда отраслевого профсоюза соответствующих изменений в Устав профсоюзов СССР и Устав профсоюза работников народного образования и науки.

Получил дальнейшее развитие и принцип систематического обновления состава всех профсоюзных органов и премиальности руководства, который должен сблизиться при выборах. При этом говорено, что пребывание членов профсоюза на одной и той же должности в профсоюзных органах — от райкома до ЦК профсоюза и ВЦСПС — ограничивается двумя сроками, а отсчет сроков для райкомов, горкомов, обкомов профсоюза начнется с нынешних выборов. Но это вовсе не означает, что теперь при рассмотрении вопроса избрать или не избрать того или иного руко-

водителя на данную должность надо учтывать прежде всего, сколько лет он уже проработал. Отнюдь. Необходимо учтывать то, как именно он привлекся с порученным делом, насколько активно содействовал процессу перестройки, пользуется ли уважением в коллективе, обладает ли такими важнейшими качествами, как компетентность, деловитость, способен ли повести за собой. Хочу еще добавить, что эти же требования относятся и к председателям первичных и цеховых профорганизаций, профгруппировок, на которых ограничены сроков распространяются.

Следующим важным, на мой взгляд, моментом является такое новшество: впервые в инструкцию включены нормы, регламентирующие порядок досрочного переизбрания — в период между отчетами и выборами — состава руководящих работников профсоюзных органов в том случае, ежели их деятельность признана неудовлетворительной или нужно провести довыборы. Если речь идет о профкомах (цехах) или ревизионных комиссиях, то переизбрание возможно на плenumах этих профорганизаций, при обсуждении их отчетов.

И уж коли скоро мы взяли

линию на демократизацию внутрипрофсоюзной жизни, повышение роли профсоюзных организаций, то, как воздух, было необходимо положение о том, что первичная профорганизация, в которой состоит на учете член вышестоящего вышестоящего профсоюзного органа, имеет право в любое время поставить вопрос о его выведении из профсоюза, если он утратил доверие профсоюзной организации. Такой пункт в новой инструкции появился.

Также впервые предусмотрено, что одновременно с выборами делегатов на конференции профсоюзные организации могут вносить предложение по кандидатурам в состав вышестоящих профсоюзных органов. Решения принимаются открытым голосованием. Но при этом нужно иметь в виду, что последнее слово при изб-

ании

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и



ВОИНУ-ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТУ ПОСВЯЩАЕТСЯ

НА НЕСКОЛЬКО дней стадион кокандской школы № 20 был отдан в распоряжение участников турнира по мини-футболу. Так ребята из детских спортивных клубов жилищно-эксплуатационных управлений города почтили па-

мять своего земляка Кадыржана Ахмедова. Этот воин пал смертью храбрых, выполнив интернациональный долг в Афганистане.

О его подвиге рассказали участникам турнира организаторы мемориала — работники

[Корр. УзТАГ].

СКОЛЬКО лет прошло после последней войны, а эхо ее все не стихает. Боль потерять не дает ему умолкнуть. Эта боль заставляет людей вновь и вновь перелистывать страницы геройической и трагической истории нашей Победы.

Поиском тех, кто не вернулся с фронтов Великой Отечественной, кто потерял на ней родных и близких, заняты школьники Гиждуванского дома пионеров, объединившиеся в клуб, который так и называется — «Поник». Ребята ищут погибших живых, помогают найти друг друга людям, разлученным войной.

Не один год пионеры искали родных украинца Алексея Щербаченко, ребенком вывезенного в Бухарскую область в годы войны и названного узбекским именем Худойберды Гадеевым. О судьбе его писали «Правда», «Комсомолка», был снят фильм украинскими кинодокументалистами. В «Поник» шли письма со всей страны — из Ленинграда, Новосибирска, других городов, многие одиночками считали, что нашли брата. Писали и просто посторонние люди, предлагавшие свою помощь.

К ребятам в клуб Худойберды заглядывал часто. С наездом перечитывали пришедшие письма. Наконец, пришло и оно — то самое, долгожданное...

Зима сорока первого выдалась суровой. На заснеженных полустанках, где остановились эшелоны с большими белыми крестами на крышиках вагонов, снимали на землю мертвых. Осколками фашистских бомб были разбиты окна, двери вагонов, и многие из тех, кто ехал в них, гибли не только от истощения, но и от холода.

В эшелонах на юг страны эвакуировались дети — подростков, мальшей и грудных. Голодных, раненых, больных, измочленых, их вели из России, Белоруссии, Молдавии, Прибалтике, с Украины.

По призыву партии повсюду организовывались временные детские дома. Положение в них было тяжелое: не хватало еды, одежды, топлива.

Правительство Узбекистана обратилось к своему народу с просьбой взять детей в семью. И хотя ни у кого не было в ту пору лишнего куска хлеба, тысячи семей отклинулись на этот призыв.

...Гедой Азизов вернулся вечером домой из степи, где пас отару овец. Не успел дверь открыть, как кинулась к нему жена.

— Идите скорей в Дурмен, туда детей привезли! Возьмите хоть одного...

Гадой помчался в соседний кишлак Дурмен. Временный детдом был расположен во дворе хлопкопункта. Там его встретил сингелаз, худенький мальчик. Больше детей не было. Азизов обмылши, что всех мальшай уже забрали, грудных детей кормящие матери взяли в первую очередь. И этого мальчика сейчас, на-верное, заберут.

— Я его заберу, — торопливо сказал Азизов. — А все бумаги оформим завтра.

Тут же в детдоме ему выдали справку, на которой значилось: «Алеша Щербаченко, семи лет, из деревни Долина Изюмского района Харьковской области. Первые дни войны провел в Комовском детдоме неподалеку от города Изюма».

Взяя за ручонку, мальчику, Гадой вытащил из-за пазухи кусок хлеба, протянул ему. Спросил, что знает по-русски:

— Углим, как звать тебя?

— Алеша я, Алеша Щербаченко, — ответил мальчик, и Амударья. Его как знатного поливальщика знает вся об-ласть.

Гадой Азизов не успел офи-

циально оформить усыновление, дать Алеше новое имя, тот так и закричал 10 классов Алешу Щербаченко. О жертве Гадеева, и хурдукна достал еще кусок лепешки, сущеного уюка и дал мальчику.

— Бери, Алешаджан, сын мой.

Мальчик хотел все сразу засунуть в рот, но Гадой остановил его:

— Шошилма, ўглим, не торопись, сынок, это твое.

Дома их ждала мать Якут-апа. Она нежно обняла Алешу:

— Тебя мне сам бог дал — Худо берди — вот и назови-ла я тебе Худойберды.

Гадой из хурдукна достал Гадееву из кухни, узнал. Долго хлопотал он об изменениях имени и фамилии. Его отговаривали, мол, why Щербаченко и оставил, зачем тебе Гадеев. Но он настаивал на своем и написал даже в Москву, в Президиум Верховного Совета СССР, самому Клименту Ефремовичу Ворошилову. Так украинец Алеша Щербаченко стал Худойберды Гадеевым.

У него в паспорте записано: Худойберды Гадеев, украинец, 1934 года рождения, девочка Долина Изюмского района Харьковской области. Ну а детям своих записывает уже узбеками. Но вопрос: « Почемум отвечает: «Я родился украинцем, стул узбеком и дети мои узбеки».

...Ойша, соседская девочка, часто заходила к Якут-апа и помогала ей во всем. Однажды она спросила:

— Болам, ўглим, мальчик мой, сынок, за что тебе такая судьба.

Слезы намочили подушку Алеши, он невольно открыл глаза и прошептал:

— Мамочка, Якут-апа засыпала сватов, и была свадьба в книжаке. Пульвани — украинский парень женился на узбекской девушке Ойше. С тех пор мы легла рядом и, обняв сына, заплакала:

— Болам, ўглим, мальчик мой, сынок, за что тебе такая судьба.

Слезы намочили подушку Алеши, он невольно открыл глаза и прошептал:

— Он добрый и хороший.

А вскоре Якут-апа засыпала сватов, и была свадьба в книжаке. Пульвани — украинский парень женился на узбекской девушке Ойше. С тех пор мы

засыпали вместе:

— Алеша-Худойберды скоро заговорил по-узбекски. Родители называли мамой и папой, играл с соседскими ребятишками, вместе начали ходить в школу.

У Гадеевы не было детей —

дочь, сына, но очень любил его отец и мать. Ведь отец пас колхозные отары до последней дюжины. Мать была ударницей на хлопковых полях. Оничили своего единственного сына быть настоящим человеком.

...Гедой Азизов вернулся вечером домой из степи, где пас отару овец. Не успел дверь открыть, как кинулась к нему жена.

— Идите скорей в Дурмен, туда детей привезли! Возьмите хоть одного...

Гадой помчался в соседний кишлак Дурмен. Временный детдом был расположен во дворе хлопкопункта. Там его встретил сингелаз, худенький мальчик. Больше детей не было. Азизов обмылши, что всех мальшай уже забрали, грудных детей кормящие матери взяли в первую очередь. И этого мальчика сейчас, на-верное, заберут.

— Я его заберу, — торопливо сказал Азизов. — А все бумаги оформим завтра.

Тут же в детдоме ему выдали справку, на которой значилось: «Алеша Щербаченко, семи лет, из деревни Долина Изюмского района Харьковской области. Первые дни войны провел в Комовском детдоме неподалеку от города Изюма».

Взяя за ручонку, мальчику, Гадой вытащил из-за пазухи кусок хлеба, протянул ему. Спросил, что знает по-русски:

— Углим, как звать тебя?

— Алеша я, Алеша Щербаченко, — ответил мальчик, и Амударья. Его как знатного поливальщика знает вся об-ласть.

Гадой Азизов не успел офи-

циально оформить усыновление, дать Алеше новое имя, тот так и закричал 10 классов Алешу Щербаченко. О жертве Гадеева, и хурдукна достал еще кусок лепешки, сущеного уюка и дал мальчику.

— Бери, Алешаджан, сын мой.

Мальчик хотел все сразу засунуть в рот, но Гадой остановил его:

— Шошилма, ўглим, не торопись, сынок, это твое.

Дома их ждала мать Якут-апа. Она нежно обняла Алешу:

— Тебя мне сам бог дал — Худо берди — вот и назови-ла я тебе Худойберды.

Гадой из хурдукна достал Гадееву из кухни, узнал. Долго хлопотал он об изменениях имени и фамилии. Его отговаривали, мол, why Щербаченко и оставил, зачем тебе Гадеев. Но он настаивал на своем и написал даже в Москву, в Президиум Верховного Совета СССР, самому Клименту Ефремовичу Ворошилову. Так украинец Алеша Щербаченко стал Худойберды Гадеевым.

У него в паспорте записано: Худойберды Гадеев, украинец, 1934 года рождения, девочка Долина Изюмского района Харьковской области. Ну а детям своих записывает уже узбеками. Но вопрос: « Почемум отвечает: «Я родился украинцем, стул узбеком и дети мои узбеки».

...Ойша, соседская девочка, часто заходила к Якут-апа и помогала ей во всем. Однажды она спросила:

— Болам, ўглим, мальчик мой, сынок, за что тебе такая судьба.

Слезы намочили подушку Алеши, он невольно открыл глаза и прошептал:

— Он добрый и хороший.

А вскоре Якут-апа засыпала сватов, и была свадьба в книжаке. Пульвани — украинский парень женился на узбекской девушке Ойше. С тех пор мы

засыпали вместе:

— Алеша-Худойберды скоро заговорил по-узбекски. Родители называли мамой и папой, играл с соседскими ребятишками, вместе начали ходить в школу.

У Гадеевы не было детей —

дочь, сын, но очень любил его отец и мать. Ведь отец пас колхозные отары до последней дюжины. Мать была ударницей на хлопковых полях. Оничили своего единственного сына быть настоящим человеком.

...Гедой Азизов вернулся вечером домой из степи, где пас отару овец. Не успел дверь открыть, как кинулась к нему жена.

— Идите скорей в Дурмен, туда детей привезли! Возьмите хоть одного...

Гадой помчался в соседний кишлак Дурмен. Временный детдом был расположен во дворе хлопкопункта. Там его встретил сингелаз, худенький мальчик. Больше детей не было. Азизов обмылши, что всех мальшай уже забрали, грудных детей кормящие матери взяли в первую очередь. И этого мальчика сейчас, на-верное, заберут.

— Я его заберу, — торопливо сказал Азизов. — А все бумаги оформим завтра.

Тут же в детдоме ему выдали справку, на которой значилось: «Алеша Щербаченко, семи лет, из деревни Долина Изюмского района Харьковской области. Первые дни войны провел в Комовском детдоме неподалеку от города Изюма».

Взяя за ручонку, мальчику, Гадой вытащил из-за пазухи кусок хлеба, протянул ему. Спросил, что знает по-русски:

— Углим, как звать тебя?

— Алеша я, Алеша Щербаченко, — ответил мальчик, и Амударья. Его как знатного поливальщика знает вся об-ласть.

Гадой Азизов не успел офи-

МЯЧ НА ПОДАЧУ!

Любят спорт в школе № 35 Избасканского района. Любят, а значит культивируют его различные виды, а особенно — игровые. И не случайно в Андижанской области школа славится своими спортивными достижениями.

Секция волейбола, пожалуй, самая популярная у школьников. С охотой занимаются в ней и ребята, и девушки. День ото дня множатся их спортивные успехи. Школьные волейбольные команды участвуют в различных соревнованиях, добиваясь неплохих результатов.

НА СНИМКАХ: игра, а это — победа!

Фото А. ЧАПЛЫГИНОЙ.

ИТОГ

ДРЕВНЯЯ хорезмская земля: Родина Мухаммада Ибн Мусы Хорезми; Абу Райхона Беруни Мунисса Хорезми, Хафиза Хорезми, Пахлавона Махмуда. Здесь прошла XVII республиканская олимпиада школьников по географии. Учащиеся Таекентской и Хорезмской областей стали победителями.

Мы хотим остановиться на некоторых аспектах проведения олимпиады. Первая проблема, требующая разрешения — это число участников олимпиады. По нынешнему положению от каждой области города Ташкента участвуют 6 школьников. Нам это кажется неправильным. Для соревнования нужно прежде всего исходить из общего количества учащихся, затем нужно определить норму представительства учащихся 8-9 классов.

Каким должен быть состав жюри? В этом году вместе с председателем в жюри были 15 человек. По нашим наблюдениям, можно обойтись меньшим составом. Председатель, секретарь, 3-5 членов жюри — и достаточно. Чем жюри больше по составу, тем его работа встречает большие затруднения. Уменьшив количество членов жюри, для организационных мероприятий можно привлечь студентов будущих учителей. Для после этого пошли бы на пользу Средства, сконцентрированные счетом сокращения состава жюри, можно добавить к фондам премирования победителей олимпиады.

Те, кто проверяет работу учащихся на олимпиаде, должны знать по меньшей мере

КЛУБ ЖДЕТ РОДИТЕЛЕЙ

В педагогическом клубе «Альтернатива», действующем с начала этого учебного года, обсуждены многие школьные проблемы. А что же семья? Дать детям воспитание и образование — не это ли личная цель каждого родителя? Системой государственного образования обучения с семьями снята. В итоге — отчуждение семьи от школы,

В отсутствии выбора школы, программы обучения, учителя образования ребенка скрыты для родителей за семью печатями. Приходит родитель, чтобы устроить ребенка в школу только для того, чтобы вас пугали за нерадивость сына да еще в присутствии других взрослых, возможно, сослуживцев, не